

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GEL VOȘTINAR

Lunar Lei 4500. Pentru
Abonamente: autorități și întreprin-
deri anual Lei 120.000

Adevăratul patriotism

Patriotismul socialistilor, spre deosebire de al poezilor, este mai realist, mai dinamic. În loc de plătirea vagă în nebuloasele unor fapte ale trecutului, patriotismul socialist se îndreaptă spre realitățile prezentului. În trecut se preamărea trecutul și se exploata lacom muncă și vigoarea păturii muncitoare. Abateră unui stol de calamități sociale, mizeria, sifilisul, pelagra, completau opera de distrugere a la custelor exploatarea. Iar când ne mulțumim era gata să izbucnească se agitau în fața maselor flămânde umbrele trecutului și se căuta salvarea cu mirajul istoriei. Dar foamea nu se poate combate cu umbre, cu vorbe; tot așa boala nu se poate vindeca cu descântece patriotice. Patriotismul socialist vrea înlăturarea exploatarea omului și ridicarea nivelului de viață materială a marilor mase producătoare. El combate mizeria prin inaugurarea unui sistem de repartitie mai dreaptă a bunurilor, izvorite din muncă grea și nerăsplătită până acum, a celor mulți. El luptă în contra flagelilor sociale cu armele științei pe care le pune nu numai la dispoziția locuitorilor din palate și a trogloditilor, de până mai ieri, din colibe. El vrea ca roadele muncii manuale, invențiile muncii intelectuale să revină în primul rând acelor care au trudit, au ostentat în producerea lor. Pământul țăranilor săraci, iluminat electric la sate, spitale și case de sănătate, școli, o deosebită grijă pentru muncitorul dela oraș, victima cea mai exploatarea a sistemului din trecut. o atenție specială față de sursa intelectualului, față obiectivele pe care le urmărește patriotismul socialist. În același timp, spre deosebire de patriotismul soviet, sămănător de ură și războaie, al trecutului patriotismul socialist cultivă concordia, buna înțelegere și respectul între oameni, indiferent de naționalitate. El caută să-i apropie și să-i înfrățescă pe toți oamenii, înlăturând toată spuza prejudecăților trecutului. Iată ce vrea și ce va realiza patriotismul socialist.

D. De Gasperi a întocmit lista noului guvern italian

ROMA, 11. — Din capitala Italiei se anunță că d. De Gasperi a reușit să formeze noul guvern italian care este compus din membrii celor patru mari partide în noul cabinet d. Alcide de Gasperi deține prezidenția și Ministerul de Externe, departament pe care d-sa îl va păstra până la încheierea păcii, când va re-

România invitată să trimită delegați pentru a-și susține punctul de vedere în conferința păcii

Conferința miniștrilor de externe
Discuțiunile asupra Germaniei au continuat - Sâmbătă se încheie conferința

PARIS, 11. — După cum anunță postul de radio Londra din capitala Franței, ieri d. a. miniștrii de externe au continuat să discute problema Germaniei.

D. Byrnes a luat cuvântul și a expus din nou punctul de vedere care a stat la baza proiectului său de tratat de pace cu Germania, arătând că nu este de acord cu punctul de vedere al delegației sovietice, ca termenul de ocupație al Germaniei să fie prelungit la 40 de ani dela 25. În privința demilitarizării Germaniei, d. Byrnes a arătat că planul a fost întocmit de către mareșalii Jucov, Montgomery, generalii Eisenhower și DeLatre de Tassigny și că d-sa nu a făcut de cât să țină cont de ceea ce propunere a mareșalilor și generalilor. În privința controlului demilitarizării, d. Byrnes a subliniat că aceasta a fost cerută de d-sa încă din luna Mai, însă atunci nu se ajunsese la un acord asupra acestei probleme.

Referitor la dezarmarea economică, d. Byrnes a sprijinit părerea sa că Germania trebuie să fie considerată ca un întreg economic deoarece astăzi Statele-Unte cheltuiesc sume imense, toc mai fiindcă încă nu s'a realizat această unitate.

D. Bevin a urmat la cuvânt arătând că guvernul britanic privește Germania din două puncte de vedere, unul mai apropiat și unul mai îndepărtat. Punctul de vedere apropiat cere ca acordul dela Potsdam să fie aplicat în întregime în ce privește demilitarizarea și o politică generală trebuie aplicată întregel Germaniei.

veni unui socialist, precum și Ministerul de Interne.

Primul vicepreședinte este socialistul Pietro Nenni, al doilea comunistul Togliatti. Partidul socialist mai deține departamentele Marinei și Comerțului, iar partidul comunist departamentele Justiției, Finanțelor și aeronautice, unde ministru este Nobile.

D. Molotov a cerut imediat cu vântul și a arătat că Uniunea Sovietică este împotriva unei federații realizări a Germaniei, dar acceptă un guvern central.

D. Bidault care a luat apoi cuvântul, a arătat că politica celor patru mari puteri se poate concretiza în următoarele puncte: demilitarizarea Germaniei, asigurarea reparațiilor, și destiinarea nazismului și a urmelor sale și reconstrucția Germaniei pe baze democratice. Deși Franța doarește reglementarea graniței de Vest a Germaniei, deoarece nu va renunța niciodată la Ruhr, Renania și Saar, totuși va admite

punctul de vedere american cu privire la tratarea Germaniei ca unitate economică.

Discuțiunile vor continua și azi.

Senatorii Vandenberg și Connally, consilierii d-lui Byrnes, au declarat că speră să se înapozeze Sâmbătă în Statele-Unte.

Italia, România, Ungaria, Finlanda și Bulgaria vor fi invitate la Conferință ca să-și expună punctul lor de vedere și să-l susțină. Adjuncții au primit instrucțiuni ca până Vinerea să definitiveze textele tratatelor ca aceste țări.

In vederea conferinței păcii

Delegația de experți români pleacă azi la Paris

BUCHUREȘTI, 11. — Astăzi va pleca cu un avion special la Paris comisia de experți români, care va conlucra cu d. ministru Richard Fransavici în legătură cu conferința de pace, care începe la 29 Iulie 1946.

Comisia este compusă din d. Ion Christu, ministru plenipotențiar, Titu Cristureanu, în calitate de expert economic, Ing. Silber și Mircea Vasiliu, director de cabinet al Ministrului de Externe.

Comisia va întâlni la Paris pe d. ministru Fransavici, care va părăsi în acest scop capitala Marelui Britanii.

Avionul pilotat de celebrul pilot Cantacuzino, având pe bord delegația de experți români la Conferința de pace dela Paris,

a sburat azi dimineață la ora 10.30 deasupra Aradului, îndepărtându-se direct la Paris.

Dece nu au fost invalidați d-ii Reynaud și Dupont

PARIS, 11. — Postul de radio București transmite din capitala Franței:

La cererea partidului comunist francez, mandatele deputaților Paul Reynaud, fost prim-ministru și Rene Dupont urmau să fie invalidate. Cererea de invalidare a fost respinsă de adunarea constituantă în urma propunerii făcute de partidul socialist francez care trebuie să studieze ansamblul evenimentelor dintre 1935 și 1945, precum și toate preliminariile militare politice și economice care au dus la acceptarea actului de capitulare din 1940.

Acest studiu va fi întreprins de o înaltă Curte de Justiție din care vor face parte și 10 delegați ai organizațiilor politice, precum și 5 istorici.

Până la pronunțarea acestei înalte instanțe, deputații rămân cu mandatele lor.

PARIS, 11. — Postul de radio München anunță din Paris, că Adunarea constituantă franceză a admis o clauză prin care Parlamentul nu poate fi dizolvat decât dacă în decurs de ani s'a înregistrat de două ori o criză de guvern.

Informațiuni

— O MARE ADUNARE a Invalizilor și Văduvelor de război va avea loc Duminică, 14 Iulie d. m. ora 3. In sala mare a Primăriei, unde se vor discuta problemele arzătoare ale lunii I.O.V.R. Invalizii și văduve de război veniți cu toții la această importantă consfățuire.

— COMISIA ELECTORALA A I.B. P.D., ține ședințe în sălile fostului Gimnaziu I. Vulcan, după cum urmează: Luni de la orele 19 vor ține ședințe fiecare resort în parte iar, Miercuri la aceeași oră se va ține ședința plenară cu toate resoartele. Prezența membrilor este absolut obligatorie.

SPORT

FOOT-BALLUL PE CONTINENT

La Sofia puternicului team juogisav Haiduc din Spil a întâlnit, pe Lokomotiv într-un meci foarte disputat în care apărările imediate ale ambelor echipe s'au impus. Scorul a fost realizat în prima repriză prin golurile înscrise de Mueff și Matosic II, rămânând neschimbat până la sfârșit 1:1.

În campionatul italian s'au înregistrat rezultatele următoare:

Juventus—Roma 2:1, Milano—Livor, no 1:0, Torino—Bari 1:0, Napoli—Internazionale 8:0.

În cadrul campionatului de foot-ball al URSS s'a disputat pe stadionul Dinamo meciul Torpedo (Moscova) — Spartak (Moscova) și victoria a revenit comod primilor cu scorul de 8:1.

Azi după masă:

Gloria—ITA-pitici

Pe arena Gloria azi după masă la orele 18.30 se va disputa jocul amical între piticii Gloriei și ITA-ei. Partida aceasta este revanșa, având în vedere că în săptămâna trecută Gloria a învins ITA cu scorul de 3:2.

Avansările arbitrilor de foot-ball

Comisia de arbitrii convoacă pe următorii arbitri la ședința de azi Joi după masă la str. Stroescu No. 9 în privința avansării lor: Schneider Iu. Iu, Gojcea Ionel, Barbu Stefan, Oprea Chirița, Văgărau Traian, Varga Carol, dr. Vaslanu Titus, Marienuț Aurel, Panța Adalbert, Gorgan Remus, Marin Ludovic, Igna Petru, Popa Laurean, Kolarov Dumitru, Kirschner Andrei, Schwartz Eugen, Gheorghiu Constantin.

URANIA Telefon 12—32

Repr.: la orele 3, 5, 7, și 9.

AZI, ultima zi! Puteți râde cu lacrimi la filmul:

PILOTUL MINUNE

MAINE prezintă cel mai frumos film american, vorbit în LIMBA ROMÂNĂ:

LONDON MELODY, revista revistelor

„CORSO” Tel. 23-64. Sâmb. și Dum. seara 9. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Mașineu

101 premieră!
CREMAREA TINERETII
cu V. Francen, Marcelle Chantall

Ceva despre ziare, ziaristi si cititorii din Anglia

— Ziare cu 3 milioane exemplare tiraj zilnic — Trusturi și tendințe —

Majoritatea ziarelor britanice apar la Londra. Printre cele mai importante sunt: „Times”, „Daily Telegraph”, „Daily Express”, „Daily Herald”, „Daily Mail”, „Daily Mirror”, „Daily Sketch” și „Daily Worker”.

În afara Londrei apar: „Manchester Guardian”, „Yorkshire Post” și ziarul scoțian „Scotch”.

Ziarele care apar săptămânal sau numai duminică sunt: „Observer”, „Sunday Times”, „Sunday Express” și „Reynold News”.

Dintre ziarele care apar la Londra „Times” se bucură de cea mai mare popularitate, iar dintre cele din provincia „Manchester Guardian” este socotit cel mai bine informat și obiectiv.

Caracterele generale ale presei britanice se pot sintetiza în următoarele puncte:

Evenimentele sunt publicate separat de comentarii. Niciun ziar nu este proprietatea guvernului și nici nu a fost finanțat de guvern sau de vreun membru al lui. În genere orice grup de persoane care dispune de o sumă destul de mare poate face un ziar. Totuși s'a întâmplat în 1930, ca oamenii care nu aveau decât un capital foarte mic să scoată un ziar. Este cazul cotidianului „Daily Worker” care reprezintă punctul de vedere comunist și care a luat ființă prin subscripția a peste 100.000 de sprijinitori. Ziarul nu este un organ al partidului comunist britanic, căci de altfel niciun partid politic britanic nu dispune de un ziar al său.

CE CARACTER AU ZIARELE BRITANICE

„Daily Herald” care apare în 2 milioane exemplare pe zi are un capital deținut în procentul de 51 la sută de către acționari particulari, iar 49 la sută de către organizațiile sindicale al căror punct de vedere îl ex. primă.

„Reynold News” este cunoscut în genere ca un ziar de atitudine liberală.

„Daily Express” proprietatea lordului Beaverbrook, determină înțreg oarecare măsură politică generală, fără a o influența, deoarece redactorii lui sunt cunoscuți ca fiind foarte independenți și integri.

„Times” proprietatea lordului Astor este condus pe bază de statute și are un caracter independent în domeniul politic. La început el exprima un punct de vedere conservator, însă în timpul războiului s'au făcut câteva schimbări

în consiliul de administrație și astăzi ziarul are un caracter mai progresiv.

În genere — ea un paradox aparent — ziarele toate expun puncte de vedere conservatoare și astfel se explică marea lor circulație, deși există de un an un guvern laburist la putere. Acest paradox aparent se explică prin aceea că ziarele britanice servesc două scopuri: 1. acela de a informa și furniza comentarii cititorilor și 2. de a oferi un material distractiv.

Dar și cele două scopuri sunt urmărite în diferite feluri de ziarele britanice. Astfel „Times” este extrem de serios, obiectiv, documentat, care prezintă probleme de specialitate, unele puțin accesibile marilor mase. Rubrica distractivă se rezumă la niște cuvinte încrucișate.

În schimb „Daily Express” care are un tiraj zilnic de 3 milioane exemplare redă știrile cele mai senzationale cu titluri mari și litere groase, iar cele mai puțin importante cu titluri mici. În timp ce caricaturile în acest ziar sunt foarte frecvente „Times” abia dacă publică o fotografie bine reusită. Rubrica sportului este foarte înzestrată la Daily Express și este scrisă într-un stil foarte colorat. Știrile primite de la cititori sunt publicate ca un fel de schimb de păreri între ziar și cititori, astfel că ziarul are mai mult caracterul unui magazin conservator.

Totuși cititorii îl preferă deși sunt mulți laburiști printre ei, ceea ce înseamnă că publicul are și alte surse de informații.

DESPRE GAZETARI ȘI PUBLIC

Cei mai mari apărători ai libertății presei în Anglia sunt ziaristii care nu
Chefner hoj.

D. Petru Gancea din Arad, str. dr. Rațiu 36, s'a prezentat Poliției erii arătând că autorii necunoscuți au pătruns în locuința sa cu ajutorul unor chei potrivite, de unde au furat haine în suma de 580.000 lei. Organele polițienești începând cercetările au reușit să descopere pe autorul furtului în persoana chelnerului Șt. H. din localitate, care fiind reținut, a declarat că el a comis furtul, însă în stare de ebrietate Banii furați i-a cheltuit cu prietenii într-o noapte.

Cercetările polițienești terminându-se, delicventul a fost trimis Parchetului, care după audiere l-a pus în libertate.

Cinema Forum Tel. 20-30 Repr.

Reprezentajii la: 3, 5, 7 și 9.

AZI, Marele film american
AU FOST CINCI
cu: ANN BAXTER — THOMAS MITCHELL

SAVOY Telefon 23-22

Rep. 3, 5, 7, Dum. 11.30

ATENȚIUNE! Rep. dela ora 9 cu plafonul descoperit!

AZI PREMIERĂ
AVENTURILE LUI HAPLEA

odată intră în conflict cu guvernul străine deoarece nu admit nici un fel de cenzură, după cum instituția aceasta nu există nici în Anglia, decât în cazuri de indecență și calomnie. Excepționând măsurile din timpul războiului, când cotele de hârtie au fost micsorate, chiar publicul se indignează dacă se cenzurează vreo știre.

Presă are dreptul să lătațe pe oamenii politici, în cazuri de abuz și greșeli și atunci omul politic sau guvernul se poate disculpa în Camera Comunelor.

Principiul opiniei publice britanice este în genere acesta: mai bine ațacuri nedrepte, decât restrângerea libertății presei.

Mica publicitate

DE VÂNZARE: „Dacia preistorică” de N. Densușianu, legătură de lux; Etudes linguistique Roumain de Sextil Pușcariu; Din Preistoria Daciei și a vechilor civilizațiuni de N. Portocală și Originea daco-tracă a limbii române de Marin și Maria Bărbulescu. Adresa la ziar.

FRĂGUREIN la copil nou născut sau până la 1 și jumătate ani, caută post. Adresa la ziar.

INCHIRIEZ sau vând mașina de scris. Informații la Administrația ziarului.

PIERDUT Legitimația dela Economatul Funcționarilor Publici Arad alui Imbroane Ștefan și Turcan Alexe. Se declară nule.

S'a deschis

Croitoria

EBERHARDT

Arad, strada V. Goldiș nr. 6.

Anvelopă

aproape nouă de vânzare!

Adresa la ziar.

UNIVERSAL TRANSPORT

Alex. A. Gladeanu

B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Comlonaș, Transporturi și Expediții

Căutăm o locuință

compusă din 2 camere, precum și o cameră mobilată cu intrare separată și acces la baie, situate între

Ind. Textilă Aradană și Centru
Adresa la portarul fabr. ITA.

ROYAL Telefon 19—33

AZI, cea mai bună comedie muzicală:

Floare de Cabaret

cu Maly G., Kun M., Vaszky P., Cântec, Muzică, Dans

Avansările dela Tribunalul Arad

Di Gheorghe Nedeleu, ajutor de grefier pe loc cu 3 gradatii — grefier gradul III cu 3 gradatii.
 Di Tereasa Petre, impiegar cu 2 gradatii — impiegar principala gradul V cu 1 gradatie.
 Dra Valerija Blata, dactilografă cu 2 gradatii — dactilografă principala gradul V cu 1 gradatie.
 Dra Aurelja Duma, dactilografă principala fără gradatie — dactilografă șefa gradul IV cu 1 gradatie.
 Dna Filofteja Pascariu-Achimos, dactilografă cu 1 gradatie — dactilografă principala gradul V cu 1 gradatie.
 Di Ștefan Georgescu, secretar de portare cu 1 gradatie — secretar de portare gradul IV cu 3 gradatii.
 Dra Marița Bontău-Birjaru, impiegară cu 2 gradatii — impiegară principala gradul V cu 1 gradatie.
 Di Trajan Tociu, impiegar cu 2 gradatii — impiegară principala gradul V cu 1 gradatie.
 Dra Marija Poiană, impiegară cu 2 gradatii — impiegară principala gradul V cu 1 gradatie.
 Di Gheorghe Gheorghievici, agent fără gradatie — agent șef cu 4 gradatii.
 Di Ioan Vjlos, agent fără gradatie — agent șef cu 3 gradatii.
 Di Dumitru Jivan, agent fără gradatie — agent șef cu 3 gradatii.
 Di Augustin Tocacju, agent fără gradatie — agent șef cu 2 gradatii.
 (Sfârșit)

Datoria profesorilor și învățătorilor este

Să lămurească tineretului ca să nu mai fie masa de manevră a politicianilor

— Declarațiile tov. Ministru Ștefan Voitec —

Cu prilejulu conferinței grupului maghiar din România al Partidului social-democrat, tov. ministru Ștefan Voitec a vorbit între altele și despre datoriile și drepturile învățătorilor și a profesorilor. D-sa a spus:

Nu din întâmplare miniștrii Educației Naționale sunt socialiști sau comunisti în toate țările.

In luna Noembrie 1944, când am intrat în guvern, am declarat că voiu rămâne numai în cazul dacă se va ridica nivelul de viață al corpului didactic și pot afirma că am reușit, deoarece eu sunt primul apărător al dvs., în ceea ce privește drepturile dvs. și mă străduiesc să vă îmbunătățesc situația materială, paralel cu democratizarea masselor.

Datoria dvs. este să lămuriți tineretului, ca să nu mai fie ma-

să de manevră a politicianilor. Eu am hotărât scoaterea politicii din școli, întrucât trebuie să căm pe elevi școlii, pe studenți Universității, căci ceea ce se învăță în școală, este baza purtării de mâine. Dacă amestecăm

în politică tineretul, vom avea un tineret incapabil să facă față greutăților. Eu am scos politica din școală, a continuat tov. Ștefan Voitec, dar nu am înțeles nici un moment să las să pătrundă reacțiunea."

Curtea cu Jurați

de H. FOGHEL, avocat

In Platforma-program a blocului Partidei democratice se urmărește în cadrul justiției democratice reînființarea Curților cu juri.

Creșterea acestei instituții populare constituie un factor important pentru viața noastră juridică și socială. In adevăr Curtea cu jurați, privită sub aspectul eraii juridiciale este instanța chemată de a îndeca infracțiunile cele mai grave și onume: crimele, delictele politice și de presă.

Jurații sunt o instituție a căror organizație cu orice modificare, a fost imprimată dela englezi.

In timpul revoluției dela 1789 Franța a adoptat aceeași instituție ca un corectiv contra magistra-

turii, care se lasa influențată de puterea executivă.

Noi am luat-o dela francezi prin introducerea procedurii penale in 1864 și a început să funcționeze in Iunie 1865

Mai mult, pentru a se asigura și mai mult viabilitatea și necesitatea curții cu juri în existența noastră socială și juridică ea a fost prevăzută în Constituția dela 1866.

Reînființarea deci, a curții cu juri se pune și se reclamă ca un drept câștigat: vremurilor noastre de azi.

Intr-o vreme ca azi când nu se face distincțiune de rasă, clasă și naționalitate, jurul își are și mai mult menința lui.

Ei da posibilitate cetățenilor să participe direct la administrațiunea justiției.

Jurații în judecata sa, fiind desbrăcați de spiritul profesional al judecătorului de carieră, e independent față de puterea executivă, mai ales în afacerile politice.

Se știe apoi, că verdictul juraților nu se bazează argumantat. Ei sunt liberi printr'un simplu „da” să condampne, sau printr'un simplu „nu” să achite.

In judecata lor, ei sunt călăuziți nu de legi sau jurisprudențe, ci doar de o singură lege „inimă” care e mai aproape de durere, de nenorocire, și care știe să se ridice deasupra celui „dictum dura lex sed lex” căci știe să ierțe mai ușor și să uite atât de repede.

Dar cciace se realizează mai mult o că prin judecata juraților se îndreptățește pedeapsa, menținând le-șăptorului modern.

Jurul e prin definiție justiția populară. E deci natural ca indivi-dul comitând o crimă, să fie judecat de un grup compus din muncitori, țărani și intelectuali.

Bara română, ilustrată pe vremuri de Delavrencea, Arjon, Vasile Lascar, etc, a călăuzit prin ple-donările acestor titani la jurați, un adevărat tezaur juridic, o adevărată epocă.

Fie ca reînființarea acestui for în alia vjeșii noastre Juridice să fie un îndemn real de adevăr și libertate spre care năzuim cu toții.

Ziarul „Timpuri noi”, despre politica partidelor istorice

Revista „Timpuri Noi” din Moscova scrie următoarele. In cadrul unei reviste a situației internaționale:

Guvernele englez și american au adresat României câte o notă nouă, rePresându-ț că guvernul Groza ar stânjeni libertatea asa ziselor partide istorice din România — a partidului național liberal in frunte cu Brătianu și a partidului național-tărănesc in frunte cu Iuliu Maniu. Se știe că presa reacționară din Anglia și America duce de mult o campanie aprigă mpotriva guvernului român, apărând cu zel aceste partide, cerând pentru ele drepturi și avantajii deosebite și elogiindu-le ca partide de democratism tradițional și chiar ca „singurele reprezentative” pentru România.

O astfel de campanie e calculată in mod evident pentru cititorii de rând și presei engleze și americane.

Gradațiile de merit acordată învățătorilor din Arad

Prin decizia ministerială Nr. 203.953 din 28 Iunie 1946, apărută în M. O. nr. 154 din 6 Iulie 1946, Ministerul Educației a acordat gradatia de merit pe data de 1 Aprilie 1946, următorilor învățători din județul și orașul Arad:

- Ciobanu Pascu, comuna Mândruloc;
- Chetea Ana, școala de copii mici Nr. 2 Arad;
- Bogdan S. Ion, com. Pâncota;
- Roșca Ana, com. Cermeiu;
- Barbatal Ana, com. Pâncota;
- Pascu Cocloban, comuna Mândruloc.

ne, care nu cunoșc istoria politică a României conșimporne și activitatea partidelor menționate. Și totuși ar fi suficient de a publica barem acele date asupra activității, de exemplu a lui Maniu și partidului său, care au ieșit la iveală in cursul procesului de la București al principalilor criminali de război români spre a aprecia la justa ei valoare patronarea scandaloasă pe care o acordă cercuțile cu influență din Anglia și America național-tărăniștilor români.

In continuare, „Timpuri Noi” arată că in 1937 partidul național-tărănesc a făcut cartel cu legionarii, iar la 6 Sept. 1940 a aprobat și sprijinit politica lui Antonescu. După ce citează pe larg faptele pe trecute la Tribunalul Poporului cu prilejul procesului marilor criminali de război, unde d. Maniu a avut cunoscuta atitudine de a strânge mâna celor vinovați, ziarul încheie astfel:

Am răsfoit degeaba zărele engleze și americane căutând titlul senzational: „Maniu desavuat ca agent al Gestapo-ului”. Acolo nu se găsește un astfel de titlu. In schimb însă, partidul național țărănesc al lui Maniu țigurează ca unul din cele două partide pentru care își rup lăncile zărele anglo-saxone, insistând pentru drepturi și avantajii speciale in favoarea lor și căutând să devedească că ele sunt singurele partide reprezentative din România.

E drept partidele istorice din România au reprezentat ceva in România și anume colaborarea cu Antones-

cu, Hitler și Gestapou. Ele nici nu-și dau osteneala să ascundă acest lucru. E destul să amintim străngerea de mână elocventă care s'a petrecut in mod ostentativ între Maniu și Antonescu in sala Tribunalului.

Fapte diverse

Alte victime ale Mureșului

Postul de jandarmi din Păușis a raportat Parchetului Marți că pe malul Mureșului a fost pescuit cadavrul copilului Adam Reusz de 13 ani din comuna Neidorf jud. Timiș care in ziua de 7 I. c. făcând baie in Mureș s'a înecat. Parchetul a autorizat înmormântarea.

Din comuna Nădlac s'a anunțat de asemenea că agricultorul Vosile Marton de 38 ani s'a înecat in Mureș in timp ce făcea baie. Victima desi nu știa să înoate s'a avântat in mijlocul apei unde a fost luat de curent. Cadavrul nu a fost încă pescuit. Cazul a fost raportat Parchetului.

Trăznit la munca câmpului.

Luni d. a. pe la orele 17 plugarul Ioan Colna din com. Sclău a fost trăznit in timp ce lucra la câmp, fiind carbonizat in întregime. Jandarmeria din Grăniceri cercetează cazul, raportând totodată parchetului.

Cititi și răspânditi

Libertatea poporului

AUTOBUZ - excursionist la
MONCASA
 Plecarea: Sâmbătă dim. 6.30,
 Înțorcerea: Duminică o. 20.
 Prenotări:
 OLYMPIKON, birou de voiaj
 Arad, strada Brătianu 2-4.
 Tel. 20.49.

Executarea a 11 deținuți din lagărul de concentrare Attutshoe

VARȘOVIA, 11. — Unsprezece deținuți din lagărul de concentrare Attutshoe au fost executați Duminecă pe o colină în apropiere de Darzig.

Criminalii au fost spânzurați de către foștii prizonieri ai acestui lagăr de concentrare, care au făcut ofciul călăilor.

Presa americană răspândește zvonuri absurde

MOSCOVA, 11. — Agenția TASS a anunțat:

Presa americană, scrie ziarul Pravda a devenit deosebit de avidă de tot felul de zvonuri absurde asupra raporturilor sovieto-argentinene.

Răspândirea acestor zvonuri n'are decât un singur scop, acela de a agrava raporturile dintre URSS și alte puteri.

Ziarul citează ca exemplu invențiile corespondentului american al Agenției „Cverseas” din Buenos Aires, care a atribuit Uniunii Sovietice aspirații la concesiuni de pescuit în partea de Sud a Atlanticului și care ar trebui să servească drept compensații pentru sprijinirea tendințelor cu scop ale Argentinei asupra insulelor Falkland. Aceste povești rău intenționate trădență nu se doate mai bine pe autorii lor.

Se atribuie URSS-ului motive de expansiune care fiindu-i cu totul străine, pot fi puse împotriva pe seama altor puteri.

După cum se vede anumite cercuți vor să măsoare politica sovietică după calapodul politicii lor imperialiste.

In atenția proprietarilor de batoze

Conform dispozițiilor în vigoare, fiecare mașină de treerat trebuie să fie înzestrată cu o pompă și un rezervor de apă pentru caz de incendiu. S'a constatat însă, că o mare parte de proprietari de batoze nu au respectat această dispoziție de mare importanță și au lăsat mașinile de treerat fără aparate de stângere, riscând în caz de incendiu să fie nimicite de foc atât mașinile, cât și recolta din furul mașinei. S'a constatat deasemenea că, chiar acolo unde există astfel de aparate contra incendiului, ele nu se găsesc în perfectă stare de funcționare, adică, pompa nu funcționează, iar rezervorul de apă, în majoritatea cazurilor e gol sau conține o cantitate mică de apă.

Atragem atenția proprietarilor de batoze precum și a mecanicilor de batoză, că în legătură cu cece de mai sus, se vor face la fața locului inspecții împotriva iar unde se vor găsi nelegui acolo, atât contra proprietarului mașinei, cât și contra mecanicului de batoză se vor dresa acțe de dare în judecată pentru crimă de sabotaj. Cu ocazia acestor inspecții vor fi controlate totodată și cutiile cu medicamente, care servesc pentru primul ajutor în caz de accidente.

Camera Agricolă Arad
Serviciu Ide Ferme și Mașini

Ultima via

Imprumutul american pentru Anglia

O dramatică ședință în Camera Reprezentanților

WASHINGTON, 11. — O dramatică ședință a avut loc ieri în Camera Reprezentanților, când s'a discutat aprobarea imprumutului de 1.100 milioane dolari pentru Anglia.

D. Sol, Bjum a cerut reprezentanților Camerei să aprobe imprumutul. Ea însumă voi aproba acest imprumut, a spus oratorul, și voi face aceasta nu în calitate de evreu, ci în calitate de american, fiindcă acest imprumut nu

are nici o legătură cu situația actuală din Palestina.

Reprezentantul mișcării sioniste din Statele Unite a cerut, deasemenea să se aprobe imprumutul.

Câțiva deputați au fost împotriva imprumutului declarând că Anglia utilizează acești bani pentru a crea blocuri în Europa.

Deputații republicani au declarat că vor aproba imprumutul.

WASHINGTON, 11. — Dezbaterile finale ale Congresului în legătură cu imprumutul acordat Angliei vor începe luni în Camera Reprezentanților, la exact șapte luni și două zile după data la care defunctul lord Keynes și lordul Halifax au semnat acordul financiar anglo-american în Decembrie, 1945.

În cercurile guvernamentale se așteaptă ca imprumutul britanic să fie ratificat până Vineri.

Consiliul de Securitate a discutat din nou problema energiei atomice

WASHINGTON, 11, (Radio) — Așezară consiliul de securitate a lăsat o nouă ședință luând în discuție chestiunea energiei atomice. D. Gromyko a făcut uz de dreptul de veto în ce privește admiterea Cana-

dei la discutarea acestei probleme. Discuțiunile aprinse au avut loc după care punându-se la vot dacă Canada trebuie să participe sau nu la conferința energiei atomice, propu-

rea a fost adoptată cu 9 voturi contra 2.

S'au discutat apoi diferite chestiuni de procedură, după care ședința a rămas în continuare pentru azi.

Adunarea generală a ONU-lui va avea loc la 23 Septembrie

WASHINGTON, 11. — Secretariatul general al organizației Națiunilor Unite, a primit noua cereri de înscriere din partea Albaniei, Thailandei, Mongoliei In-

terioare, Transjordaniei și Suediei.

Data fiind conferința păcii care începe la 29 Iulie și va ține până după 1 Septembrie, aduna-

rea generală a Națiunilor Unite care trebuia să aibă loc la 1 Septembrie, a fost amânată pentru 23 Septembrie.

Arabii au cerut disolvarea agenției evreesti

LONDRA, 11. — După cum anunță postul de radio Londra, în Camera Comunelor a avut loc ieri o dezbateră a chestiunii palestiniene. D. Hall, ministrul colo-

niilor, a arătat că măsurile luate de poliția britanică nu reprezintă decât precauțiuni și că perchițiile întreprinse au fost eficiente. Poliția britanică a evacuat erii

clădirea agenției evreesti, iar 6 membri ai executivei evreesti au fost eliberați.

D. Hall a arătat apoi că înaltul comitet executiv al arabilor a cerut ca agenția evrească să fie disolvată, iar clădirea rechiziționată, deoarece ea are legătură cu organizațiile teroriste.

Perchizițiile au continuat erii la Haifa, unde au fost descoperite depozite de arme, precum și trei mii puști, 3 mitraliere și muniția necesară.

Senzaționale desvăluiri în procesul complotiștilor albanezi

LONDRA, 11. — Agenția REUTER, transmitând o știre difuzată de postul de radio Tirana, anunță că câțiva dintre cei 37 de albanezi ce sunt judecați la Tirana sub acuzația că au încercat să omoare pe membrii guvernului albanez, au declarat în fața tribunalului că au primit instrucțiuni din partea unor ofițeri britanici.

Ei au menționat numele locotenent-colonelului Daniels și al maiorului Arnold, despre care s'a arătat că sunt membri ai misiunii militare britanice din Albania.

Agenția REUTER adaugă că ziarul jugoslav GLAS a anunțat la 26 Iunie că toți acuzații din acest proces au recunoscut că doreau să readucă pe tron pe fostul Rege Zogu.

Acord economic franco-cehoslovac

PRAGA, 11. — O delegație economică franceză compusă din 13 membri a sosit ieri la Praga în vederea încheierii unui acord comercial între Cehoslovacia și

Franța. Vechiul acord comercial expiră la sfârșitul lui Iulie.

Pentru astăzi este așteptat la Praga și o comisie economică suedeză.

Un hoț care și aruncă praça și sculele

ARAD — Azi dimineață la orele 5 ofițerul de serviciu de la Poliție a fost avizat telefonic că un individ se află cu un pachet mare în Parc. Agentul lica s'a deplasat imediat la locul indicat, unde a găsit într'adevăr un pachet cu 150 metri textile, una gură de țup și o dată dar individul nu a fost găsit. Organele poliției judiciare au început cercetările pentru a afla pe rău-făcător. Dealtfel până în prezent nimeni nu a depus vreo reclamație că s'ar fi comis o spargere în timpul nopții.